

地下水氡与地震预报

高能所地震监测小组

近年来利用地下水中氡气含量的变化预报地震的工作,取得了较好的进展。观测表明,有些井的地下水氡气含量在地震之前会有明显的变化,这种变化包括震前的长趋势异常和临震的突发性异常。

氡的原子序数为86,化学符号是Rn。它有三种同位素:Rn²²²、Rn²²⁰、及Rn²¹⁹,从地下水中测得的氡主要是Rn²²²。

氡是一种惰性气体,无色无味,它是放射性元素铀、镭衰变的中间产物。由于铀、镭散布在各类岩石中,含有铀、镭的岩石会不断地向周围介质放出在其中形成的一部分氡气。当地下水流过这些岩石时,由于氡气能溶于水,所以地下水就会带走一部分氡气,因此,氡气总是以不同的含量广泛地分布于地下水中。

地震与地质构造活动密切相关。地震多发生于活动性断裂带上,它是地壳内岩层应力集中和构造运动的一种反映。利用地下物质运动特性的变化来预报地震,其关键就在于这种变化,必须起因于地震前地下应力的作用,而不是其它因素。利用地下水中含氡预报地震有如下几个特点:

1. 氡气来自地下,来源单一,因而能反映地下的变化情况。

2. 氡是惰性气体,不参与化学变化,因此能反映出溶解于水中的真实含量。

3. 氡的运动服从气体分压定律。它在水中的浓度与它在相应的空气内的分压成正比,与水中杂质的化学成分无关。因此,氡含量的变化比较灵敏地反映着地下应力的变化。

4. 氡在水中的溶解度与温度关系密切,温度增高,溶解度降低。因此,当地下热出现异常时,便可导致氡从地下水中脱出,形成氡的异常。这样,氡含量的变化也反映了地下热流的变化。

由于地下水中含氡有上述特点,因此它在地震预报方面有广泛的应用。当然也存在一些问题。例如浅层地下水中氡气含量受气象和人为因素的干扰较多,预报效果会受到影响。

为什么地下水中氡含量的变化能够成为地震的前兆呢?对于这个问题目前还没有成熟的结论。一般认为地震的孕育过程是地壳内部应力积累的过程。随着地下应力不断积聚,岩石中镭氡等放射性物质的物态平衡发生变化,导致地下水氡含量发生变化。另一方面,

地壳岩层内应力的增强,将使岩石的孔隙和裂隙发生变化,从而引起氡的逸出量的增加。再者地下岩层受力,在某些情况下可能使含水层形变,加速地下水的运动,增强氡的扩散效应,从而引起氡含量的增加。此外,地下压力的加大,将提高氡在水中的溶解度,因而造成地下水中氡含量的升高。上述这些仅是从地应力的观点出发,对氡与地震关系所作的初步解释,氡和地震两者之间的内在联系还有待进一步探讨。

从发震地区某些观测井的氡的旬平均值的变化以及氡的日变化来看,有的井的地下水氡含量在地震前有长趋势的异常现象,也有的井在临震前有突发性的异常现象。这些数据对于预报地震都是很有意义的。

地下水氡含量的变化对于地震三要素的预测可以作出大致的判断:

1. 震中的估计:一般认为距震中越近,氡含量变化就越大。当然也有些震例在震中附近氡含量变化很小或无变化。在这里,观测井的选择是很重要的。选井时既要考虑水文地质特征,更要结合地质构造。有些观测井通过构造与发生地震的断裂有联系,这些观测井即便离发震区域较远,地下水的氡含量也往往有明显的前兆异常现象;反之,有些井与断裂没有联系,虽离发震区域较近,却也可以无反应。此外,利用单井预报地震的困难较多一些,不易排除偶然因素的干扰。利用井网,对各观测井进行综合分析,预报效果较好。

2. 震级的估计:一般说来,震级越大,氡异常的幅度就越大,异常持续的时间也越长,出现异常的范围也越广越远,因此地震的震级可根据异常幅度、持续时间及异常分布范围来估计。不过,在进行震级预报时,要考虑到震中距、震源深度及地质构造等因素,这些因素对氡的异常是有明显影响的。

3. 发震时间的估计:发震时间通常是按氡异常发展的情况来判断的。根据氡含量的长趋势异常,可大致估计发震的时间,根据突发性异常,可捕捉较准确的发震时间。

用氡含量变化预报地震三要素是一个比较复杂的问题。每次地震的发生与以往的震例相比虽有共性,但也往往具有各自的特性。这些特性势必会影响到氡值异常的幅度、持续的时间、分布的范围以及异常发展的情况等。因此,如何根据震前氡值出现的异常情况正确地判断地震三要素,还需要进行更深入的研究。